
 الأ قسام نهائية العلمية   -بجاية –ثانوية شعبان اعمر اوقاس 

ي في مادة العلوم الطبيعية  بكالوريا تجريب 

ساعات و نصق ساعة 4المدة:     2021م  ماي 2020/2021السنة الدراسية : 

 على الطالب ان يعالج احد الموضوعي   

 الموضوع الأول

التمرين الاول : 

تركب الخلايا الحية بروتينات وظيفية متخصصة بآليات منظمة للقيام بمختلف نشاطاتها الحيوية الا ان وظيفة هذه 

وتينات يمكن ان تتأثر بعدة عوامل.   الب 

زا ذلك في مخطط تحصيلىي  . وضح في نص علمي  وتينات مب  ي تؤثر على وظيفة الب 
  مختلف العوامل الب 

 :  التمرين الثاني

يسبب مرض عدم تحمل اللاكتوز عند الاطفال الرضع آلام حادة في المعدة ، انتفاخ، غازات و التهابات في منطقة 

ي . 
 وضع الحفاظة نتيجة كون برازهم حامض 

ذه الاعراض و علاقتها باللاكتوز نقدم الدراسة التالية: لتحديد  سبب الداء و مصدر ه

الجزء الأول : 

يا تجربة على سكر لاكتوز الحليب و ذلك باخد  -  NaOHمل من   0.5مل من الحليب يضاف اليه  5انجزت مخب 

 في انبوبي   اختبار  . لجعل الوسط قاعدي 

انزيم اللاكتاز .  يضاف اليه لانبوب الثاني االأنبوب الأول لم يضف له أي شب  ،   -

 مصب  بعض المغذيات على مستوى المعي الدقيق .  -ب -1-كما تمثل الوثيقة   -أ -1-النتائج موضحة  في الوثيقة 

نتائج الهجرة الكهربائية لإنزيم اللاكتاز للطفل المصاب و طفل غب  مصاب ، بينما تمثل الوثيقة  -ج  -1-تمثل الوثيقة 

و تتابع الاحماض الامينية  في السلسلة للأنزيم  عند المصاب و غب   ARNmنيكليوتيدي لجزيئة الـ تتابع ال -د  -1-

 المصاب. 

-  . ي
 الجلوكوز و الجلاكتوز سكريات بسيطة، اما عن اللاكتوز هو سكر ثنان 
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ف عنه انزيم اللاكتاز   -1-بايجاد علاقة منطقية بي   المعطيات و الوثيقة   -1- ي معادلة التفاعل الذي يشر
 
ثم نمذج ف

 الداء عدم تحمل اللاكتوز . مصدر بدقة  وضح

ي : 
 الجزء الثان 

ي يسببها  فهم قصد الوصول 
ح عليك المعطيات التجريبية التالية:  هدا الداء  الاعراض الب   نقب 

ي  -
 
ي الظروف الطبيعة لا تستخدم اللاكتوز ف

 
ي القولون = المعي الغليظ ، ف

 
يا غب  هوائية ف

تعيش العديد من البكب 

ي حالة وجود اللاكتوز تستخدمه، تظهر 
 
ي ، لكن ف

ي لإنزيم    -أ-2-الوثيقة عمليات التمثيل الغذان 
 

 βالتمثيل الفراغ

نامج الراستوب يا لاهوائية   -ب-2-قة الوثيكما تظهر ،   غلاكتوسيداز بب  ي تحدث للاكتوز داخل البكب 
التحولات الب 

ي المعي الغليظ
 
   الموجودة ف

 
 

ح -2-باستغلالك للوثيقة  -2- ي منها الطفل المصاب سبب اشر
ي يعان 

ح له حلا الاعراض الب   . واقب 

 

ـــــــــــــــــــلوثيقا  -1-ة ــــــــــــــــــــــــــ
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 التمرين الثالث: 

 سنة. فلماذا ياترى؟يتطلب انتاج لقاح الأنفلونزا عدة شهور ورغم ذلك يجب تجديده كل 

ي بيوض الدجاج الملقحة )وسط ملائم(و 
 
وسية محددة ثم الاكثار منها بوضعها ف لإنتاج اللقاح  يتم انتقاء سلالات فب 

وسات الناتجة ويتم تعديلها  لجعلها غب  فعالة )غب  نشطة(  تحتوي على  لكنها تركها تتكاثر، بعد ذلك تعزل الفب 

وسية أهمها  ي اللقاح.   NAو   HAالمحددات الفب 
 
 وهي المستعملة ف

ي يمنحها 
ح عليك الدراسة التالية:   لفهم أهمية اللقاح  و الحماية الب  وسات نقب   ضد الفب 

 الجزء الأول: 

وس الأنفلونزا ، و تظهر الوثيقة  -أ  -1-تمثل الوثيقة  نتائج تحليل مصل دم عند  -ب-1-رسم تخطيطي يظهر بنية فب 

وس الموسمي . شخص لم يتم تطعيمه ضد  وس الموسمي انفلونزا  و عند شخص اخر تم تطعيمه ضد الفب   الفب 

 

ح فرضية  تفش فيها سبب تجديد اللقاح كل سنة .  -1-مستدلا بالوثيقة   -1-  بي   أهمية التطعيم ثم اقب 

ي : 
 الجزء الثان 

ي يؤمنها اللقاح )الحصانة المناعية(  تم حضن خلايا لمفاوية 
ي الحماية  الب 

 
للتعرف على  الخلايا المناعية المتدخلة  ف

LB    مع المحدد المستضديHA  ي اللقاح( لمدة
 
 ايام . 10)الموجود ف

 الملاحظات المجهرية للخلايا المناعية قبل و بعد التحضي   .   -أ -2-تمثل الوثيقة  

وسية الغشائية و نتائجها -ب-2-الوثيقة  و تظهر  ي تحورات الببتيدات الفب 
 
 . خلال بضعة سنوات الاليات المتسببة ف
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ح   -2- وس بدقةاشر ي حدثت للفب 
ات الب  ي  يمنحها  التغب 

زا نوع  و دور الخلايا المسؤولة عن الحصانة المناعية الب  مب 

 اللقاح،  مع مراقبة صحة الفرضية . 

 الجزء الثالث: 

ي 
 .  HAيولدها الببتيد المستضدي انطلاقا من هذه الدراسة وضح برسم تخطيطي الاستجابة المناعية الب 

 

 انتهى الموضوع الأول   
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ي 
 
 الموضوع الثان

 التمرين الاول : 

ي تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية ك
 
اء وظيفة حيوية هامة ، فهىي تملك القدرة ف ي امنة تؤدي النباتات الخض 

 
 ف

ي الوثيقة 
 
 .  -1-المواد العضوية و يتم ذلك وفق تسلسل جملة من التفاعلات الموضحة ف

 
زا العلاقة بي   المرحلتي   أ و ب -1-  . عنون الوثيقة  ثم أكمل البيانات مب 

ي المادة -2 -
 
ي نص علمي  لخص الية تحويل الطاقة الضوئية الى طاقة كيميائية مخزنة ف

 
 انطلاقا من معارفك و ف

 ية العضو 

ي : 
 التمرين الثان 

( مادتان يستخدمها الباحثون لقتل الخلايا puromycine et le cycloheximide البورومسي   و سيكلوهيكسيميد ) 

ح عليك الدراسة التالية:  ي بعض تجاربــهم . لفهم تاثب  هذه المادتان السامتان نقب 
 
 غب  المرغوب فيها ف

 الجزء الأول: 

يا بتعريض مجموعتي   من الخلايا الى المادتي   البورومسي   و سيكلوهيكسيميد مع أنجزت سلسلة من التجار  ب مخب 

ي الوثيقة 
 
وط التجريبية ونتائجها ممثلة ف وتينات فيها. الشر   -1-تتبع تطور تركيب الب 

 

 

 

 

استخرج   -1-باستغلالك للوثيقة   -1-

المشكل العلمي الذي تطرحه نتائج هذه 

 التجارب. 
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ي : 
 
 الجزء الثان

وتي   تقدم الوثائق التالية:   لتحديد كيفية تأثب  المادتي   على تركيب الب 

جمة على مستوى الريبوزوم ، كما تظهر الوثيقة  -أ-2-تظهر الوثيقة  رسم تخطيطي يظهر مرحلة من مراحل عملية الب 

ي تم الحصول عليها  -ب  -2-
بواسطة التصوير البلوري بالأشعة السينية، صورة الريبوزوم عند حقيقية النوى و  الب 

ي وجود البورومسي   و سيكلوهيكسيميد. 
 
ي هده الصورة ف

 
 حيث تم وضع الريبوزوم ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي الخلايا، انطلاقا من الوثائق و معارفك  بي   تاثب  كلا من  -2-
 
وتي   ف البورومسي   و سيكلوهيكسيميد على تركيب الب 

زا تأثب  المادتي   على الانسان.   مب 

 

 -2-ة ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالوثيق
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 التمرين الثالث : 

تنتقل الرسالة العصبية على مستوى المشابك من الخلية القبل مشبكية الى الخلية البعد مشبكية. ويمكن للنقل 

 جية . المشبكي ان يختل بتدخل العديد من الجزيئات الخار 

ي الحركات ، الإنتياه، السعادة،  -
 
ي التحكم ف

 
ي الدماغ، يشارك ف

 
ي تفرزه بعض الخلايا العصبية ف  مبلغ عصب 

الدوبامي  

ي السلوك الفرد و يعرف بكونه هرمون المتعة و السعادة. 
 
، الذاكرة، الإدراك ...، كما يلعب الدوبامي   دورا مهما ف  التحفب  

 .   THCهي نبتة تحتوي على مادة فعالة هي  رباغي هيدروكانابينول يرمز لها بـ   cannabisالقنب اوالحشيش =  -

ي الإنتباه و التعلم و عش الكلام THCيتسبب الـ  -
 
ي التدفق الدموي مما يولد اضطربات ف

 
 لدى المدمني   انخفاض ف

 .  amnésie partielleو فقدان الذاكرة الجزئية  

ح عليك الدراسة التالية :   THCلتحديد تاثب   -  على الرسائل العصبية  نقب 

 : الجزء الأول

.   - أ  -1-تمثل الوثيقة   سلسلة العصبونات المتصلة بالعصبون المفرز للمبلغ العصبب  للدوبامي  

ي الوثيقة -ب  -1-تمثل الوثيقة 
 
 -أ -1-نتائج تجريبية لتنبيهات أجريت على مختلف العصبونات الممثلة ف

 نشاط عصبونات المفرزة للدوبامي   خلال تناول سجارة من الحشيش .  –ج  -1 -الوثيقة وضح بينما ت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ح فرضيات تفش فيها تاثب  مادة الـ  -1-باستغلالك للوثيقة  -1-  على افراز الدوبامي   .   THCاقب 

 

 

 

 

 

 

 -1-ة ــــــــــــــــــــــــــــــــالوثيق

PA كمون عمل : 
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ي 
 
 :   الجزء الثان

ح عليك المعطيات التالية:   قصد اختبار الفرضيات السابقة نقب 

ي  -  ، تتحكم هذه CB1  مستقبلات غشائية GABAتتواجد على مستوى النهايات العصبية المفرزة للمبلغ العصب 

ي 
 
وتينات الغشائية ف ي  تنسيقالب   بعض القنوات الغشائية . عمل ل ها تنظيمبعمل الجهاز العصب 

  -أ -2-على هذه المستقبلات الغشائية كما توضحه الوثيقة  THCتتوضع جزيئات  -

ي  صور مجهرية لمشبك -ب -2-تظهر الوثيقة  - ي  -عصب  ي مفرز للمبلغ العصب  ي وجود  GABAعصب 
 
ي غياب وف

 
 .  THCف

ي النهاية ال  -ج  -2-كما تظهر الوثيقة   -
 
ي  GABAعصبية للعصبون المفرز للـ تركب   شوارد الكالسيوم ف

 
ي  وجود و ف

 
ف

.   THC  غياب الـ  اثر وصول سيالة عصبية للعصبون قبل مشبكي

 
 

زا اعراضه الجانبية مع مراقبة الفرضيات .   THCبي   كيف يؤثر الـ  -2-مستدلا بالوثيقة  -2-  على افراز الدوبامي   مب 

 الجزء الثالث: 

يا توضح فية الية تاثب  الـ  على  انتقال الرسائل العصبية على  THCانطلاقا من كل هذه الدراسة انجر رسما تفسب 

 مستوى المشبك . 
 

 

 

 

  –عن أساتذة المادة  –بالتوفيق و السداد 
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ح  الحل المقب 

 الموضوع الأول

 التمرين الأول : 

 النص العلمي + مخطط : 

 تركب الخلايا الحية بروتينات وظيفية متخصصة بآليات منظمة للقيام بمختلف نشاطاتها الحيوية.       

وتينات يمكن ان تتأثر بعدة عوامل  فما هي هذه العوامل ؟.  ،الا ان وظيفة هذه الب 

وتي   تتعلق ببنيته الفراغية  المحددة ة وراثيا وهي تتأثر بعدة عوامل منها:    وظيفة الب 

وتي   :   داخلىي عامل  ف  يفقد الب  ي تشر
بنيته الفراغية و بالتالىي وظيفته نتيجة حدوث طفرة على مستوى المورثة الب 

  على تركيبه. 

ي  –، درجة الحرارة ، عوامل او مواد كيميائية  pH: درجة الـ عوامل خارجية  ي او سلب    –التاثب  قد يكون إيجان 

لى فقدان إغب  الملائمة على الحالة الكهربائية للوظائف الجانبية الحرة للاحماض الامنية فيؤدي ذلك  pHتؤثردرجة الـ 

 لبنيته الفراغية وبالتالىي وظيفته. 
وتي    الب 

ي تحافظ على ثبات بنيته 
ي تخريبه بسبب كش الروابط الب 

 
وتي   حيث تتسبب ف تؤثر درجة الحرارة المرتفعة على الب 

ي حي   تثبط درجة الحرارة المنخفظة نشاطه  وظيفتهالفراغية وبالتالىي 
 
 . ف

وتي   بتثبتها عليه  . واعاقة نشاطه كما يمكن لبعض المركبات الكيميائية ان تعرقل وظيفة الب 

وتي   على وظيفته يتطلب عمله وتي   يؤدي الى فقدان الوظيفة وليحافظ الب  و درجة  pH فقدان البنية الفراغية للب 

 حرارة مثالية. 

 

ي : 
 التمرين الثان 

 الجزء الأول : 

-1- : 

ي تمثل نتائج  -أ-1-تظهر الوثيقة 
يا عند كلا من رضيع   انزيم اللاكتاز على تأثب  و الب  سكر  الحليب = اللاكتور  مخب 

 مصاب بمرض عدم تحمل اللاكتوز  و رضيع غب  مصاب بالمرض حيث: 

ي 
 
 ساعات . غم مرور عدة ر  نبوب:   لم يحدث تغيب  لمحتوى الأ الأنبوب الأول ف

ي 
 
ي : ف

ي اللاكتوز بعد  الأنبوب الثان 
ي تحتوى على سكر اللاكتوز ، يختف 

عند إضافة انزيم اللاكتاز الى انبوبة اختبار و الب 

ثانية و تظهر سكريات بسيطة هي الجلوكوز و الجلاكتوز  ما يدل على ان انزيم اللاكتاز هدم سكر اللاكتوز الى   60

 سكرين بسيطي   

ي 
ي الـ  )منه: انزيم اللاكتاز وظيف 

 
ي الى سكرين بسيطي   هما يفكتيقوم باماهة او  (القاعدي  pHف

ك سكر اللاكتوز  الثنان 

 الجلوكوز + الجلاكتوز ، فتكون نمذجة التفاعل كالتالىي : 
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 :  ان : مصب  بعض المغذيات السكرية على مستوى المعي الدقيق حيث يتبي   من خلال الوثيقة -ب-1-تظهر الوثيقة 

كيب انزيم اللاكتاز  تقوم الخلية - ي ( . الذي  بب 
 
 يخرج الى لمعة المعي الدقيق ) هو انزيم غشان

السكريات البسيطة الجلوكوز و الجلاكتور غشاء الخلية المعوية عب  نواقل  ، و على مستوى لمعة المعي الدقيق تعب   -

 . عب  ناقل  اخر  الوعاء الدمويتنتقل الى منها 

 اللاكتوز لا يعب  غشاء الخلية المعوية .  بينما  -

 منه: 

وز أي لا يتم امتصاصه تعب  السكريات البسيطة غشاء الخلية المعوية = امتصاص المغذيات البسيطة، و لا يعب  اللاكت

ي . معقدة أي من طرف الخلية المعوية لأنه جزيئة 
 غب  بسيطة = سكر ثنان 

نتائج الهجرة الكهربائية لإنزيم اللاكتاز عند رضيع مصاب و عند رضيع غب  مصاب ، حيث نلاحظ  -ج-2-تظهرالوثيقة 

اختلاف مسافة الهجرة الكهربائية بي   الإنزيمي   ما يدل على وجود اختلاف بينهما حيث يكون انزيم لاكتاز العادي اكب   

 كهرسلبية من غب  العادي . 

 .  د اختلاف بنيوي بي   الإنزيمي   جو يمنه: 

و تتابع الاحماض الامينية فس سلسلة الإنزيم عند الرضيع  ARNmتتابع النيكليوتيدي لجزئية  -د-2-الوثيقة  مثلت

 : المصاب و غب  المصاب، حيث نلاحظ 

ي نيكليوتيدة واحدة حيث  وجود 
 
ي  U عوضا عنطفرة او تغيب  = استبدال ف

ي تركيب الثلاثية  الب 
 
ي  UAUتدخل ف

و الب 

ي  تشفر الى الحمض
هي و   UAAالثلاثية  لتشكل A بعند المصاب  استبدلتعند الطفل عب  المصاب  TYRالميب 

ي رامزة توقف 
يتم اكتمال بناء السلسلة الببتيدية فينتج انزيم قصب  من حيث  لا ولذلك لا تشفر الى أي حمض اميب 

 عدد الأحماض الأمينية . 

من حيث عدد الاحماض الأمينية  فهو قصب   انزيم اللاكتاز الرضيع المصاب بداء عدم تحمل اللاكتوز انزيم  منه: 

ي بذلك 
 لا يقوم باماهة اللاكتوز  .  أي غب  وظيف 

 اذن: 

ي من طرف الخلية المعوية الى 
ي الظروف الطبيعة يتم افراز انزيم اللاكتاز الوظيف 

 
 حيث يقومالمعي الدقيق لمعة ف

 المعي الدقيق. خلايا تفكيك سكر الحليب الى سكريات بسيطة هي جلوكوز و جلاكتوز و يتم امتصاصها من طرف ب

ي الى سكريات  طافر يملك الرضيع المصاب بداء عدم تحمل اللاكتوز انزيم لاكتاز 
ي ، فلا يتم اماهة سكر الثان 

غب  وظيف 

ي الأمعاء 
 
 من طرف الرضيع المصاب بالداء. لا يتم هضمه و بسيطة ، فيبف  سكر اللاكتوز ف

 : ي
 الجزء الثان 

-2-  

ي لإنزيم  -أ-2-تظهر الوثيقة 
 

نامج الراستوب ، حيث نلاحظ انه يتكون من  βالتمثيل الفراغ سلاسل  4غلاكتوسيداز  بب 

 تثبيت اللاكتوز  لببتيدية و كل سلسلة تملك موقع فعال 

ي  βمنه: انزيم 
 مواقع فعالة تتثبت عليها اللاكتوز .  4رابعي ، يملك غلاكتوسيداز  انزيم دو مستوى بنان 

ة  لأنزيم   غلاكتوسيداز كذلك؟؟؟؟؟؟؟ βهل اللاكتوز هي ركب 
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ي المعي الغليظ  -ب -2-تظهر الوثيقة 
 
يا اللاهوائية الموجودة ف ي تحدث للاكتوز داخل الخلايا البكب 

 التحولات الب 

 حيث : 

ية  غلاكتوسيداز  الذي يقوم باماهة سكر الحليب الى  βيتم تركيب انزيم اين  يعب  اللاكتوز  الى داخل الخلية البكتب 

ي البسيطة الجلوكوز و الجلاكتوز ، تستعمل هده السكريات 
ي لإنتاج طاقة و يتم طرح الفضلات و الب  ي التخمر البكتب 

 
ف

ي احماض عضوية و غازات. 
 
 تتمثل ف

يا اللاكتوزمنه:  ي حالة توفره او تواجده  )تستهلك البكب 
 
ي المعي الغليظ ل (ف

 
  غلاكتوسيداز  βهدمه بواسطة انزيم  تف

 لإنتاج الطاقة ، و ينتج عنه احماض عضوية و غازات . 

 اذن : 

طرف المعي الدقيق  منامتصاصه  فلا يتماللاكتوز نتيجة غياب نشاط انزيم اللاكتاز ند الطفل المصاب لا يتم اماهة ع

يا المتواجدة هناك  لذلك غلاكتوسيداز   βتقوم بتفكيك اللاكتوز بانزيم   حيثينتقل  الى المعي الغليظ لتستعمله البكب 

ي تخمرات لإنتاج الطاقة و ينتج عنها احماض عضوية هي سبب حموضة الناتجة  لتستعمل السكريات البسيطة 
 
ف

ي تسبب 
 . والألام نتفاخالا برازهم، و الغازات و الب 

ح للطفل الرضيع  :  ان يستهلك حليب معالج أي خال من اللاكتوز  و يحتوي على سكر  البسيطة سهلة  الحل المقب 

وري لنموه .   افمتصاص كالغلوكوز الض 

 التمرين الثالث: 

 الجزء الأول : 

وس الأ  -أ-1-تظهر الوثيقة  وس من بنية فب   نفلونزا حيث يتكون الفب 

وسي  و   خارجية: مكونات    M2و بروتي    NAو  HA غليكوبروتيناتغلاف فب 

ي و ريبونوكلييوبروتي   .  M1  ،NS2بروتي    مكونات داخلية : 
 ، معقد بروتيب 

وس الموسمي انفلونزا  و  : -ب-1-الوثيقة من  ي تمثل  نتائج تحليل مصل دم عند شخص لم يتم تطعيمه ضد الفب 
الب 

وس الموسمي حيث نلاحظ :   عند شخص اخر تم تطعيمه ضد الفب 

 الشخص الذي تم تطعيمه: 

وسية   ي اللقاح بعد حوالىي أ NAو  HAنلاحظ تزايد كمية الاجسام المضادة ضد المحددات الفب 
 
سبوع من المتواجدة ف

 الحقن ، ما يدل على حدوث استجابة مناعية نوعية خلطية ، 

جدا حيث ترتفع نسبة الاجسام المضادة ضد شيــــع العدوى نلاحظ رد مناغي عند أسابيع من التطعيم،  8بعد 

وس  ي الفب 
 
ة مدة زمينة ف  5بحوالىي الناتجة من العدوى تقدر كمية الأجسام المضادة   ) كثيفة جدا ، و تكون   قصب 

ي يسببها الأنفلونزا . (  اضعاف
وس بذلك غياب كلىي للأعراض الب   و هذا ما ادي الى عدم تكاثر الفب 

 الشخص الدي لم يتم تطعيمه: اما عند 

وسية لتصل الى  ي الشحنة الفب 
 
ي الاسبوع الأول ، بالمقابل نلاحظ  3لحظة العدوى : نلاحظ ارتفاع مفاجب  ف

 
و إ ف

ي أسبوع = اقل  المضادةالإستجابة المناعية النوعية حيث يتم تركيب كمية قليلة جدا او ضعيفة من الأجسام تباطى 
 
ف

ي الأ  0.5من 
 
تفع ف ي الى حوالىي و إ ، لب 

 . و إ  1سبوع الثان 

 منه: 

ي انه يحفز و ينشط الجهاز المناغي  أي يسمح بتول
 
ي حالة ود استجابة مناعية أولية ،  يتكمن أهمية التطعيم ف

 
ف

وسية  وس(العدوى الفب  ة )تتعرف علية العضوية  بشعة  )التعرض ثانية لنفس الفب  ي مدة زمنية قصب 
 
تكون  (ف

وس . الاستجابة   قوية و كثيقة و يمنع بذلك تكاثر الفب 

 الفرضية:  

ات ) طفرات( على مستوى مادته الوراثية و هذا  وسي المكثف يؤدي الى حدوث تغب  ما يؤدي الى ان التضاعف الفب 

ي محدداته الببتيدية الغشائية بذلك يتكون الفرضية 
 
 تغيب  ف
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ات  ي تمس بعض المحددات )طفرات (تجديد اللقاح كل سنة لحدوث تغب 
وسية و الب  على مستوى  المادة الوراثية الفب 

 الغشائية مما يؤدي الى ظهور سلالات جديدة شبيهة لسلالة الأصلية . 

ي : 
 
 الجزء الثان

 صور لملاحظات مجهرية لخلايا المناعية قبل و بعد التحضي    حيث :  -أ-2-الوثيقة تظهر 

لوحظ ظهور  حيث أيام 10استجابة مناعية بعد  ادى الى توليد و هذا    HAمع الببتيد المستضدى  LBتم حضن خلايا 

 نوعي   من الخلايا :  

ة الحجم ، وتتمب   بكثافة و تطور  -1-الخلية  افرازية خلية انها  ندوبلازمية المحببة أي الا شبكة ال تتمب   بكونها كبب 

ة من ساعات الى  ) LBpخلايا بلازمية  ومنه فهىي ،  (للأجسام المضادة) ة حياتها قصب 
 .  (أسابيع 3فب 

ات الخلية  -2-الخلية   LBmالمنشطة =   LBو بما انها كانت بتماس مع المستضد ، اذن هي خلايا  LBتتمب   بنفس ممب  

لوكي     وتكون  مدة حياتها طويلة .  (تختلف عنها بنيويا)تتمب   باحواء غشاءها على مستقبل الأنب 

فهذة )الذاكرة ، تتمب   بكونها منشطة او متحسسة  LBmالخلايا المسؤولة عن الحصانة المناعية هي الخلايا ومنه : 

، فبمجرد تنشيط او تحريض الإستجابة المناعية (الخلايا لاتحتاج الى ان تكون بتماس مباشر مع المستضد مرة أخرى 

مانعة بذلك  LBpيتم تكاثرها و تمايزها بطريقة شيعة و مكثفة لتتمايز بعضها الى الخلايا المنتجة للأجسام المضادة 

ي الاستجابة المناعية الثانوية
 
 . انتشار المستضد اي انها تتدخل ف

 

ي تحور  -ب-2-تظهر الوثيقة 
 
وسية الغشائية و نتائجهاالاليات المتسببة ف  حيث : ،  ات الببتيدات الفب 

وسي  Cنلاحظ ان تم حذف النيكليوتيدة   Aمع  Bمقارنة عند  - ي التتابع النيكليوتيدي الفب 
 
و  UGCلتتحول الى  UCGف

ي ابتداءا من هده الرامزة . 
 هذا ما دى الى تغيب  كلب  للأحماض الامينية المشكلة للببتيد الغشان 

ي التتابع النيكليوتيدي  Aتم إضافة النيكليوتيدة   نلاحظ ان Aمع  Cمقارنة  عند  -
 
و هدا أيضا  UACلتتحول الى  UCGف

 أدى الى تغيب  كلى للأحماض الامينية ابتداء من هده الرامزة . 

. دون احداث تغيب   CCGالى   UCGلتتحول الرامزة   Cب  Uنلاحظ انه حدث استبدال  Aمع  Dمقارنة  عند  - ي
 
ي باف

 
ف

 السلسلة الببتيدية . 

وسي كما تظهر الوثيقة ان شكل الببتيد   - و هذا التغيب  مصدره   2010الى  2009الى  2008تغب  من سنة  HA الفب 

وسي  ARNتغيب  على مستوى الـ  ي بعض الببتيدات الغشائية ؤ يالذي الفب 
 
 . دي الى تغيب  ف

 منه: 

وس داخل الخلايا  المستهدفة يحدث تغيب  موضعي للمادة الوراثية مما يولد تغيب  على مستوى خلال تضاعف الفب 

 . ي
وتي   الغشان   الب 

   

ات موضعية للـ  وس تحدث تغب  وسي  ARNاثناء التضاعف المكثف للفب  ي مما )طفرات( الفب 
 
ي بعض  يتسبب ف

 
تغيب  ف

ي حدث اذا ببتيداته الغشائية دون الأخري، فمثلا 
 
ي  HAتغيب  ف

 
ي  NAلكن لم يحدث ف

 
ي باف

 
أي لم يحدث تغيب  ف

ت الطفاما  ةيفعال صالح لكنه اقل المحددات الغشائية فاللقاح يبف   وسية الاخرى اذا كب  رات ومست الببتيدات الفب 

ي تظهر كل سنة حسب السلالة و استحداثه    هيجب تجديد لذلك، فيصبح اللقاح غب  فعال تماما 
الطافرة الجديدة الب 

 .  وتنتشر 

وسية و  ي تنص ان تجديد اللقاح كل سنة لحدوث تحورات الببتيدات  الغشائية الفب 
و هذا ما يؤكد صحة الفرضية الب 

  ARNظهور سلالات مستحدثة نتيجة حدوث طفرات على مستوى الـ 
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   الجزء الثالث: 
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ي 
 
 الموضوع الثان

 التمرين الأول : 

 تكملة البيانات  -1-

 -H2O 5  -  H+ 7- ATP  9  -3 غلاف الصانعة - 1
NADPH+H+ 

 سكر  -11

 O2   -4 غشاء التيلاكوئيد  -2
 

6-  ADP + Pi 8- NADPH+ 10- CO2 12- حلقة كالفن 

 المرحلة الكيموحيوية -ب- المرحلة الكيموضوئية -أ-

 

 ابراز العلاقة بي   المرحلتي   :  -

ي المرحلة الكيموحيوية ،   NADPH+Pو  ATPتوفر المرحلة كيموضوئية مركبات غنية بالطاقة هي  
 
يتم استهلاكهما ف

 . للمرحلة الكيموضوئية   +NADPو  ADP + Piكما تقوم هذه المرحلة  أي الكيموحيوية بتجديد  كلا من  

 النص العلمي : 

ي تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية        
 
اء وظيفة حيوية هامة ، فهىي تملك القدرة ف تؤدي النباتات الخض 

ي المواد العضوية فكيف تفعل ذلك؟
 
 كامنة ف

اء تحتوي على اصبغة يخضورية  تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة   تمكنه منيمتلك النبات الاخض  صانعات خض 

 كيميائية كامنة حيث: 

ون.  -  تتأكسد جزيئة اليخضور لمركز التفاعل تحت تأثب  الفوتونات المقتنصة متخلية عن الكب 
ونات  - جع جزيئة اليخضور المؤكسدة ضوئيا شكلها المرجع ،وبالتالىي قابلية إعادة التنبه انطلاقا من الإلكب 

تسب 
ي للماء. الناتجة عن التحل

 ل الضون 
ايدة كمون الأكسدة والٍإجاع.  - ي سلسلة من النواقل مب  

 
ونات الناتجة عن مركز التفاعل ف  تنتقل الإلكب 

ي  -
ونات يدغ بالنيكوتي   أميد ثنان  وتونات والإلكب  ونات الناتجة عبارة عن ناقل للب 

إن المستقبل الأخب  للإلكب 

نكليوتيد فوسفات
+

NADP  رجع إلى
ُ
الذي ي

+ 

,H PHNAD
 

ريدوكتاز حسب  تفاعل الاكسدة  NADPبواسطة أنزيم 
 الإرجاع

ي للماء  -
وتونات الناتجة عن التحلل الضون  ونات على طول سلسلة الأكسدة الإرجاعية، تراكم الب 

يصاحب نقل الإلكب 
 وتلك المنقولة من الحشوة بإتجاه تجويف التيلاكوئيد. 

اء ، ينتشر على شكل سيل من  - وتونات المتولد بي   تجويف التيلاكوئيد وحشوة الصانعة الخض  إن تدرج تركب   الب 
ي تخرج عب  

وتونات الب   سينتاز .  ATPالب 
وتونات الخارجة بفسفرة الـ  - ي وجود الفوسفات اللاعضوي) ATPإلى ADPتسمح الطاقة المتحررة من سيل الب 

 
 ( : Piف

 الضوئية . إنها الفسفرة 
ثبت الـ  -
ُ
2 ي

  
CO
 

على
 

ي الفوسفات )
( مشكلا مركب سداسي الكربون الذي Rudipجزيئة خماسية الكربون الريبولوز ثنان 

 (. APGينشطر شيعا إلى جزيئتي   بثلاث ذرات كربون هو حمض الفوسفوغيليشيك )
2يراقب دمج الـ  

 
CO
 

ي الفوسفات كربوكسيلاز. 
 بأنزيم الريبولوز  ثنان 

رجع بواسطة الـ  -
ُ
و ATP  ينشط حمض الفوسفوغيليشيك المؤكسد ثم ي

+

NADPH,H
    

الناتجي   
 

عن المرحلة 
 الكيموضوئية. 

ي تجديد الـ   -
 
 أثناء خلال تفاعلات حلقة كالفن و بنسون. Rudip يستخدم جزء من السكريات الثلاثية المرجعة ف

ي تركيب
 
 السكريات سداسية الكربون ، أحماض أمينية ،والدسم ويستخدم الجزء الآخر من سكريات المرجعة ف

 

: اذن      اء الجمع بي   ي يتم على مستوى الصانعات الخض 
كيب الضون   أثناء الب 

 ATPضمن   تفاعلات كيموضوئية يكون مقرها التيلاكوئيد أين يتم تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية 
  (  +NADPH,Hو

إلى كربون عضوي باستعمال الطاقة الكيميائية   2COتفاعلات كيموحيوية يكون مقرها الحشوة أين يتم إرجاع الـ 
(ATP  و NADPH,H+ . الناتجة من المرحلة السابقة الكيموضوئية ) 
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ي : 
 
 التمرين الثان

 الجزء الأول: 

وتي   عند مجموعتي   من الخلايا حيث  على تركيبتاثب  البورومسي   و سيكلوهيكسيميد  -1-تمثل الوثيقة  -  الب 

وتي    ي كلب  المجموعتي   يكون تخليق او تركيب الب 
 
ي غياب المادتي   البورومسي   و  %100 تظهر الوثيقة ان ف

 
ف

ي وجودهما  %10تصل سيكلوهيكسيميد ، بينما لا 
 
 ف

وتالبورومسي   و سيكلوهيكسيميد منه : المادتي     ي   عند الخلايا . تمنع او تثبط الية تركيب الب 

؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟ وتي    كيف تثبط المادتي   تركيب الب 

وتي   ؟؟؟؟  ما هو مقر  او موقع تأثب  المادتي   على تركيب الب 

جمة او كلاهما ؟؟؟؟   .................... هل تمنع احداها  ظاهرة  الإستنساخ و الثانية ظاهرة الب 

ي : 
 
 الجزء الثان

جمة على مستوى الريبوزوم  حيث   -أ-2-تظهر الوثيقة  رسم تخطيطي يظهر مرحلة الإستطالة خلال  ظاهرة  الب 

ى ، 3يظهر الريبوزوم انه يحتوي على   مواقع على مستوى تحت الوحدة الكب 

ي   ي الموافق لرامزة الـ   ARNtيتوضع على مستواه الـ   Aالموقع تحفب  
ي  ARNmالحامل للحمض الميب 

 
المتواجد ف

 موقعه على مستوى تحت الوحدة الصغرى 

ي   ي المرتبط بالسلسلة  ARNt الذي يتوضع على مستواه الـ   Pالموقع التحفب  
الذي يكون متصل بالحمض الميب 

ي طور التخليق 
 
ي هي ف

 الببتيدية الب 

ي .  ARNtيخرج منه الـ  Eالموقع 
 الحر أي الذي انفصل عنه الحمض الأميب 

 

ي تم الحصول عليها بواسطة التصوير البلوري  -ب  -2-الوثيقة كما تظهر 
صورة الريبوزوم عند حقيقية النوى و  الب 

ي وجود البورومسي   و سيكلوهيكسيميد،
 
ي هده الصورة ف

 
 يتبي   ان :  و  بالأشعة السينية، حيث تم وضع الريبوزوم ف

ي  ي موقعه بذلك تتوقف يمنع توضع الحف Aالبورومسي   يتوضع على مستوى الموقع التحفب  
 
ي المنشط ف

مض الأميب 

جمة و عدم اكتمال قراءة الـ    .  ARNmعملية الب 

جة  ARNt، فيمنع بذلك خروج الـ  Eسيكلوهيكسيميد يتوضع على مستوى الموقع بينما  الحر بذلك تتوقف عملية الب 

 و هدا لعدم حركة الريبوزوم لتكملة قراءة ........ 

جمة و هذا لتوضعهما على موقعي   للريبوزوم   منه: تمنع او تثبط المادتي   تكملة ظاهرة الب 

وتي   ، النوى تحقيقياالخلايا الان هاتي   المادتي   سامتان على    . فهىي بذلك سامة على الإنسان كذلك فتمنع تركيب الب 
 

 التمرين الثالث : 

 الجزء الأول : 

ي الدوبامي   ، كما  -1-تظهر الوثيقة   -ب–تظهر الوثيقة سلسلة عصبونات المتصلة بالعصبون المفرز للمبلغ العصب 

ي الوثيقة 
 
 حيث :  -أ-1-نتائج تجريبية لتنبيهات أجريت على مختلف العصبونات الموضحة ف

ي العصبون 
 
ي العصبون  -1-اثر احداث تنبيه ف

 
ي  )1O (SIPPعلى مستوى  -2-يتم تسجيل ف نتيجة افراز المبلغ العصب 

GABA  ي   -3-و  كمون راحة على مستوى العصبون
 
 2Oف

ي المفرز هو  -2-1-منه: المشبك   .  GABAمشبك تثبيطي و المبلغ العصب 

ي  -3-على مستوى العصبون  PPSEنلاحظ تسجيل  -2-اثر احداث تنبيه على مستوى العصبون 
 
نتيجة افراز المبلغ  2Oف

ي الدوبامي     الذي يحفز كلا من الإنتباه، تحفب   = تنشيط ، الذاكرة، افدراك ، الحركة ، الشعور بالمتعة و السعادةالعصب 

ي المفرز هو الدوبامي   .  -3-2-منه: المشبك   مشبك تنبيهىي  و المبلغ العصب 

 

 

elbassair.net



 نشاط عصبونات المفرزة للدوبامي   خلال تناول سجارة من الحشيش حيث نلاحظ :   -ج-1-تظهر الوثيقة 

اوح ما :  THCقبل تناول الحشيش  نلاحظ ان نشاط العصبونات المفرزة للدوبامي   يكون متفاوت خلال الزمن  فهو يب 

 الى   1بي   
 
 و إ كحد اقض.  3كحد ادن

ي افراز الدوبامي   حيث تصل الكمية  :  THCبعد تناول 
 
و تبف  الكمية  و إ خلال اللحظات الأولى6نلاحظ ارتفاع مفاج  ف

جع القيمة الإبتدائية . المفرزة  ة زمنية محددة ثم تتناقص لتسب   مرتفعة فب 

 يحفز افراز الدوبامي   بكميات مرتفعة  THCمنه: الـ 

 يمكن إعطاء اكب  من هده الفرضيات . الفرضيات: 

 .  -1-من طرف العصبون  GABAيمنع افراز الـ  THCالـ   -

بذلك يمنع تاثب  الـ  -CLو يمنع انفتاح القنوات المبوبة كيميائيا لـ  GABAعلى مستقبلات الغشائية للـ  THCيتوضع الـ  -

GABA  يعيق عمل -2–على العصبون( GABA) 

ي العصبون  THCلـ  -
 
فيولد بذلك سيالة   -3-نفس تاثب  الدوبامي   حيث يتوضع على مستقبلات الدوبامي   المتواجدة ف

 عصبية بعد مشبكية منبهة. 

ي : 
 
 الجزء الثان

 لدينا : 

ي  - ، تتحكم هذه CB1  مستقبلات غشائية GABAتتواجد على مستوى النهايات العصبية المفرزة للمبلغ العصب 

ي  ي تنظيم عمل الجهاز العصب 
 
وتينات الغشائية ف  . بتنظيمها لعمل بعض القنوات الغشائية الب 

ي النهايات العصبية أي  CB1على مستقبلات غشائية هي  THCتموضع جزيئات الـ   -أ-2-تظهر الوثيقة 
 
ي تتواجد ف

و الب 

ي  ي الخلايا قبل المشبكية للعصبونات المفرزة للمبلغ العصب 
 
   .  GABAف

ي  -ب-2-تظهر الوثيقة و  ي مفرز للمبلغ العصب  ي عصب  ي وجود  GABAصور مجهرية لمشبك عصب 
 
ي غياب و ف

 
 THCف

 حيث نلاحظ: 

ي غياب الـ 
 
افراز المبلغ لإتصال غشاء الحويصلات ان الغشاء قبل المشبكي متموج وهذا يعود الى نلاحظ  THCف

ي هيولتها التناقص الدليل الالمشبكية بغشاء  الخلية قبل مشبكية و 
 
ي عدد الحويصلات ف

 
 . كبب  ف

ي وجود الـ 
 
ي هيولة الخلية قبل  GABAنلاحظ عدم افراز الـ  THC اما ف

 
ي الشف المشبكي حيث عدد الحويصلات ف

 
ف

ة و عدم التحام غشاء الحويصلات بغشاء قبل مشبكي   . )غشاء غب  متموج(مشبكية كبب 

ي الت  THCمنه: الـ  ي الشق المشبكي   GABAيمنع افراز المبلغ العصب 
 
 ف

ي تظهر تركب   شوارد  ج-2-من الوثيقة 
ي غياب  Ca++الب 

 
ي وجود و ف

 
ي هيولة الخلية قبل مشبكية ف

 
 نلاحظ ارتفاع THCف

ي غياب 
 
ي هيولىة الخلية قبل مشبكية ف

 
اثر وصول سيالة عصبية دليل على انفتاح القنوات  THCتركب  الكالسيوم ف

ي وجوده رغم ++Caالفولطية للكالسيوم و يسمح بذلك التدفق الداخلىي لـ 
 
ه منخفض ف  تركب  

وصول  ، بينما يبف 

 السيالة العصبية ما يدل على ان القنوات الفولطية للكالسيوم لاتنفتح. 

ي وجود الـ 
 
 لا تنفتح القنوات الفولطية للكالسيوم .   THCمنه: ف

 اذن:  

ي وجود 
 
المتواجدة على مستوى نهاية الخلية قبل مشبكية، و  CB1تتوضع او تتثبت على مستقبلات نوعية هي  THCف

ي تنظم عمل بعض القنوات الفولطية ، حيث اثر وصول السيالة العصبية الى نهاية الزر المشبكي لا تنفتح القنوات 
الب 

بذلك لا يتم  ++Ca  ، و هذا ما يؤدي الى عدم تدفق الداخلىي لشوارد  CB1لـ  THCبسبب تثبيط  ++Caل الفولطية 

 .   GABAحفب  الحويصلات لتلتحم مع غشاء الخلية بعد مشبكية بذلك عدم افراز الـ ت

ي تنص على انه 
ي  -1-من طرف العصبون  GABAيمنع افراز الـ  THCالـ   و هذا مايؤكد صحة الفرضية الب 

، و ينف 

ي تنص على ان : 
 الفرضيات الب 

بذلك يمنع تاثب  الـ  -CLانفتاح القنوات المبوبة كيميائيا لـ  و يمنع GABAعلى مستقبلات الغشائية للـ  THCيتوضع الـ  -

GABA  2–على العصبون-  
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 المتواجدة في العصبون  THCلـ  -
فيولد بذلك سيالة   -3-نفس تاثب  الدوبامي   حيث يتوضع على مستقبلات الدوبامي  

عصبية بعد مشبكية منبهة. 

بذلك : 

ي   THCيمنع  - وهذا يعيق العمل المنسق للخلايا العصبية أي ادماج الرسائل العصبية   GABAتحرير المبلغ العصب 

ة او مفرطة .    فبذلك يتم افراز الدوبامي   بكميات معتب 

ي منبه يفرزه  العصبون   مبلغ عصب 
المثبط  و السيالة   -1-و تتوقف  كمية إفرازها على عمل العصبون   -2-الدوبامي  

في الشق المشبكي ليقلل    GABAالـ  2العصبية المنبه  أي تخضع الى ادماج معلومات عصبية ، حيث يفرز العصبون 

ي حالة غياب تاثب  الـ 
ة من  الدوبامي   ،  فف  ة  من فيتم افراز  كميا GABAاو يخفف من  افراز كمية معتب  ت معتب 

 الدوبامي   المسؤولة عن الإحساس بالمتعة . 

ة  الإحساس بمن جهة يؤثر على افراز الدوبامي   المسؤول عن   THCان الـ  المتعة و السعادة فانه يولد اعراض خطب 

ي الكلام  و فقدان الذاكرة الجزئية 
 
ي الإنتباه و التعلم و عش  ف

 
  .  amnésie partielleحيث يسبب اضطربات ف

 الجزء الثالث: 
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